



# 科创强市促发展

# 优化治理惠民生

## 打造自愈式坚强智能电网“郑州样板”

——访市人大代表王磊

“算力的尽头是电力。”国民经济发展对电力高度依赖,这对供电安全可靠性提出了更高要求。市人大代表、国网郑州供电公司总经理王磊说。

电网坚强智能。运用大数据、信息通信等技术,推动设备设施数智化改造升级,打造“人工+无人机+机器狗”“空天地”一体化输变电智能巡检体系和“数据驱动+智能决策+自主执行”的新型电网调度体系,构建新型电力系统。

供电安全可靠。建设自愈式新型配电系统,加装自动化智能系



## 加快构建低空经济高质量发展新格局

——访市人大代表刘平

如何推动郑州低空经济实现由“点上突破”到“面上提升”的转变?市人大代表、中国电信郑州分公司党委书记、总经理刘平表示,郑州要进一步夯实低空经济数字底座,完善低空运行服务体系,打造可复制应用场景,协同创新机制保障,助力郑州加快构建低空经济高质量发展新格局。

刘平建议,郑州要加快推进低空通信感知网络向重点区域和重点场景延伸覆盖,逐步构建“广覆盖、高协同、全可控”的低空经济系



## 加快科技服务业与先进制造业协同发展

——访市人大代表马超峰

市人大代表、泛锐云智科技(郑州)有限公司研发部副总监马超峰表示,政府工作报告中关于“科创强市”的举措措施实、方向明,具有很强的操作性和前瞻性。

马超峰表示,创新驱动、服务赋能,加快郑州科技服务业与先进制造业协同发展势在必行。建议完善中试与概念验证平台建设,打通创新转化通道。聚焦重点产业赛道,推行龙头企业、高校院所、产业基金联合模式,在新能源、新材料、生物医药等领域,建设一批国家级、省级中试熟化平台和概念验证中心。



## 服务城市更新 打造民居旧改的郑州模式

——访市人大代表李电萍

“政府工作报告中关于‘实施城市更新项目489个、改造老旧小区42万平米’的成就,让我们倍感振奋。这印证了城市向新向好的步伐,也坚定了我们服务民生的决心。”市人大代表、郑州大信厨房博物馆馆长李电萍说。

作为深耕家居行业的人大代表,李电萍认为,城市更新的“最后一米”就在居民家中。大信作为国家标准制定者和行业领航者,开创了“社区旧改专卖店”模式,形成城市更新与民生改善的闭环,被业界



## 以文塑旅 绘就世界文化旅游胜地新图景

——访市政协委员严文斌

政府工作报告将“推动‘文旅+’深度融合发展”列入2026年重点工作安排。市政协委员,郑州市文化旅游和体育集团有限公司党委书记、副总经理严文斌立足本职工作谈体会,提建议。

“要进一步释放本土文化优势,推动郑州文旅产业跨越式发展,加速迈向世界文化旅游胜地。”严文斌认为,按照“策划—规划—运营”全链条逻辑,推动城市更新与产业深度融合,打造商都历史文化休闲街区,活化利用中心城区存量资源;同时,重塑贾鲁河功能,构建集生态、休闲、文化于一体的滨水旅游目的地,让历史底蕴与现代

活力有机串联。在产品创新上,建议多维赋能传统资源,整合文博空间与美食资源打造文旅商融合场景;借势微短剧风口推出“郑州故事”系列内容,同步发力“演艺之城”“研学之城”建设,推动文旅消费从功能型向情感体验型升级。

在严文斌看来,资源整合与品牌塑造是关键抓手,建议开展文化、旅游、体育资源大普查,统筹历史名人、特色景区、体育场馆等要素,形成全民共识的城市文旅体系;持续强化“功夫郑州”国际IP,优化入境签证便利化措施,配套旅游消费服务,全力打造入境游首站城市。

## “数字+循环”驱动中小学教育减负与环保双赢

——访市政协委员孙婧



“今年的政府工作报告再次强调办好人民满意的教育、优化基础教育资源布局、推进教育综合改革……”市政协委员、中原区发改委重点项目建设推进中心项目协调科科长孙婧对此深有感触,“结合日常走访调研,我建议多方共同发力推动‘双减’政策见效,让郑州‘美好教育’建设更具温度与质感。”

当学生家长打印作业从“偶尔需求”变成了“日常负担”时,如何从根源化解矛盾?孙婧建议,建立郑州特色教辅动态调整机制,每学

年评估更新目录,打破固化订配模式,由“名校+”教育集团统筹编写适配性强的校本讲义,学校统一印刷发放;依托“学在郑州”构建“电子为主、纸质为辅”双轨制,为特殊群体提供纸质备份。强化学校主体责任,配备专职人员保障校内打印需求;制定家校责任清单公示,同步构建“循环+环保”育人体系,推行非定制化教辅循环制度,建立“绿色教辅库”,设计“教辅循环积分”机制推动环保教育融入学科教学,以数字转型与循环理念双轮驱动,促进城乡教育均衡。

## 彰显人文温度 构建可持续的城市治理路径

——访市政协委员徐瑞聪



“政府工作报告干货满满。过去一年,郑州聚力优环境精治理、办实事惠民生,在国家中心城市现代化建设的征途上行稳致远,让人倍感振奋。”市政协委员、北京浩天(郑州)律师事务所主任徐瑞聪提出,借鉴其他城市有效经验,在郑州推广24小时“食物银行”公益项目,彰显城市人文温度,构建可持续的城市治理路径。

“推广这一项目,郑州有物质基础,环卫工人、外卖骑手、独居老人等群体有需求。用智能手段实现余量食物再利用与民生保障的双赢,能让郑州在经济发展的同时,成为充满人文关怀的幸福家园,为节约型

温暖城市建设注入持久动力。”徐瑞聪表示,郑州商超、餐饮、食品企业密集,余量食物供给充足,加上“郑好办”的技术支撑与社区网格化管理优势,项目落地条件已十分完备。

针对推广路径和供给模式,她提出,构建政府主导、企业参与、社会运营、社区配合“四位一体”机制。政府牵头制定管理办法,落实税收优惠与部门职责;动员商超、餐饮企业组建捐赠联盟,给予荣誉激励;委托社会组织负责日常运营与志愿服务;依托社区精准对接特殊群体需求。此外,建立双重质检、全程冷链、保险保障等机制,确保食品从捐赠到领取全流程安全可追溯。

## 加快应用场景开放 推动发展新质生产力

——访市政协委员任瑜



“‘场景’是用于系统性验证新技术、新产品、新业态以及配套基础设施、商业模式、制度政策的‘具体情境’,是连接技术和产业、推动科技创新的重要载体。2025年11月,国务院办公厅印发的《关于加快场景培育和开放,推动新场景大规模应用的实施意见》中强调了场景应用的重要意义。”

“作为省会城市,同时也是电子信息与传感器行业大市,郑州应利用好自己的区位优势,加快场景培育与开放,为国家中心城市建设和高质量发展提供强有力支撑。”市政协委员、九三学社郑州市委

委员任瑜表示,加快应用场景开放,是推动新质生产力发展的重要举措,需要在多个层面持续发力。

任瑜建议,要设立“黑名单”与“白名单”机制,允许企业、科研院所围绕范围自主设计开发各类应用;设立场景创新专项基金,对中小微企业提供低贴息贷款;鼓励“场景创新实验室”“国家级验证基地”“全场景验证示范区”等产业基地建设。

“相信在‘技术突破—场景验证—产业应用一体升级’路径引导下,场景应用将形成良性循环,助力新质生产力快步发展。”任瑜说。